A Hold

Senki arrol nem kételkedik, hogy a Hold homalyos test, mert ezt az 6 vilaganak mind
valtozasai, mind fogyatkozasai nyilvan mutatjak, valamint hogy gombdlyii is, és az 6
fels6 szine valéban darabos, és kiilonbféle makulakkal pettegettetett. Gombaolyiiségérdol a
messzelato tsok bizonysagot tesznek, és ha ezek bovebben nem mutatnak is a makulakat,
maga mar a puszta szem eleget mutat. (Varga Marton: A tsillagos égnek, s a Fold
golyobissanak az 6 tiineményeivel egylitt vald természeti eldadasa. Nagyvarad, 1809.)

a) Jellemezze Holdunkat mérete, Foldtol vett tavolsaga, mozgasi periodusai alapjan!
b) Nevezze meg a Hold felszinének legjellemzébb képzédménytipusat!

¢) Hogyan magyardzhato ezek keletkezése a holdi 1égkor hianyaval?

d) Miért valasztja el ¢les vonal a Hold megvilagitott és arnyékos részét?

e) Hogyan befolyasolja a 1égkor hianya a hdmérsékletviszonyokat?

f) Melyek a holdfazisok, mi 1étrejottiik magyardzata?

g) Készitsen magyarazo rajzot legalabb egy holdfazisrol!

h) Mi a holdfogyatkozas?

1) Hogyan kovetkeztethettek tudos elddeink a holdfogyatkozas megfigyelésébol a Fold gomb
alakjara?

J) Ismertesse a napfogyatkozas jelenségét!

k) A holdfogyatkozas a Fold minden olyan pontjardl lathatod, ahonnan a Hold lathato, mig a
napfogyatkozas csak a foldfelszin egy keskeny savjabol figyelhetd meg, s annak kiilonb6z6
tartomanyaiban eltéré idépontokban. Mi a térbeli és id6beli megfigyelhetdség kiillonbségének
magyarazata?
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A Hold méretének, Fildidl vent tivolsdgdnak, keringési és tengely kirili forgidsi idejének
Jjellemzése:

1+ 1+1+1Ipont
A méretet és thvolsdgot elég kizelitoleg megadni.

A holdkrdterek megnevesése:

I pont
A kriterek keletke=ésének magyard=ara:

I poni
A Hold drnyékos &5 megvildgiton része ki=dni éles vonal {lermindtor vonal)
magyard=ala:

I poni

A légkde hidnyiban nem szirbdik a napfény.
Annak értelme=zése, hogy a légkdr hidnya hogyan befolydsolja a fels=ini hdmérsékiet-
kiilgnbségeket:

I+ 1 pont
Jelentds himérséklet-kiilonbség alakul ki a napos és az drnyékos oldal ke, mert a

légkir nem tudja a felszin dltal kisugdrzott hit visszatartani (nincs veghizhatis).
{Barmilyen mis megfogalmazis elfogadhatd.)
A holdfi=tsok felsoroldsa és magyard=ata:

F |
Magvard=d raj= készitése a holdficisok megéridsére: pont

1 pont
A holdfogvatko=ds bemutatisa:

1 pont

Megfeleld rajz is elfogadhatd.
Annak felismerése, hogy holdfogvatkozds sordn a Fold dravéka esik a Holdra 5 annak
s=éle kdrvonal:

1 pont
A napfogvatkozds bemutatdsa:

I pont
Megfeleld rajz is elfogadhatd.

A hold- és napfogyatkozds megfigvelhetdségdnek kiilonbségére vonatko=d magvard=al
megaddsa:

3 pont
Holdfogyatkozdskor a Fold armyéka esik a Holdra, s az égitestek mozgisa sordn az
arnyék végigstpor a Hold felszinén. Az drnyék mozgisat a Foldrdl végig szemmel
kivethetjiik, a fildfelszin minden olyan pontjardl, ahonnan lithaté a Held (1 pont).
A napfogyatkoziskor a Hold irnyéka vetill a Fildre, és a Fold felszinén sbpr végig.

A napfogyatkozast csak arrdl a helyrdl észlelhetjik. ahova éppen a Hold amyéka veriil,
ami csupdn a fbldfelszin egy keskeny sdvja (I pont). és a fogyatkozast is csak addig
figyelhetjik meg, mig az amyék épp a tartézkodasi helylinkre esik (I pont).

(Minden helyes magyarizat, megfeleld rajz is elfogadhaté.)

Osszesen 18 pont



